SCHEDA “I VALORI PROFESSIONALI”

ATTIVITÀ
Dopo aver esplorato gli interessi, si possono esplorare anche i valori professionali o le àncore di carriera: si tratta di quegli elementi che le persone ritengono importanti nel loro futuro lavorativo. Potrebbe essere difficile esplorare questo aspetto con persone giovani e per questa ragione non proponiamo un questionario o un test ma una discussione aperta a partire da una slide proiettata, eventualmente supportata dal trasferimento su un form di google dell’elenco riportato sotto.

Lo stimolo, per la classe, è quello di provare a pensare al futuro lavorativo e di provare a individuare, nell’elenco (che può essere proiettato), i punti più importanti.

La discussione sarà  a  livello  collettivo,  di  gruppo  classe:  ciascuno/a  potrà  però al contempo  farsi  un’idea  degli  aspetti  importanti  per  sé,  da  utilizzare  nella  fase di esplorazione informativa, per approfondire se il percorso o i percorsi presi in considerazione consentono anche di rispondere ai bisogni personali precedentemente individuati.

Dall’intreccio tra interessi e valori si possono individuare alcuni percorsi formativi e professionali. È possibile, ad esempio, “aiutare gli altri” in modi diversi, in base ai propri interessi: si può farlo scegliendo un percorso in ambito sanitario, giuridico, psico-socio-pedagogico, artistico, …


























Nel mio futuro lavoro vorrei….

· gestire altre persone e raggiungere ruoli di leadership
· sviluppare e utilizzare conoscenze e competenze
· ottenere indipendenza e autonomia
· esprimere creatività
· avere un buon equilibrio con il resto della vita
· aiutare gli altri
· crescere economicamente
· promuovere l’inclusione
· avere occasioni di carriera
· avere sicurezza economica e stabilità
· sperimentare innovazione
· fare esperienze internazionali
· contribuire alla sostenibilità ambientale
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